

长
寿
之
道

农耕劳作亦长寿

□
陈志超

■ 图为老人和玄孙(四世孙)的合影

年橙黄橘绿的时节，笔者回家乡横沙岛走亲访友及采集民情风俗。在村领导指点下，按图索骥，来到横沙乡新永村长寿老人杨士芳的家。老人住在小儿子家一幢新颖的楼房里。其儿媳介绍说婆婆生于1925年，实属长寿之星。望着眼前这位鹤发童颜的老人，我很惊讶，老人虽属鲐背之年，但看上去实际年龄与相貌相差甚远，说她八十多岁差不多。

见到老人的当儿，天空风和日丽，老人在自己的屋里逗着小玄孙。小玄孙睁大眼睛躺在摇篮里，老太太拿着玩具在她

眼前晃来晃去，并坐在旁边左右摇摆，嘴巴里不时哼着“摇啊摇，摇到外婆桥，看到外婆笑一笑”，逗得小玄孙手舞足蹈咯咯笑。当其儿媳陪我这个陌生人进门时，老太太面带笑容，热情地招呼我坐息（横沙地方语坐坐的意思）。

老人祖籍江苏启东，早先她的祖父母“家产无一担，赤脚上横沙”，定居沙洲后挑泥筑岸，围海造田，所以老人是土生土长的横沙人。老夫妻俩从没离开过“老土地”，终身务农，养育五女两子，个个成家立业，也都有了第三代。因老伴患病去世多年，她现在与小儿子、儿媳同住。

儿媳说老人身体比较硬朗，身材挺拔，眼睛不花，除有点耳背外，基本上无顽疾，平常咳嗽感冒等小毛小病，到医院配点药，或用点土方就平安无事了。以笔者的眼光看，鲐背之年的老太太，根本没有老态龙钟之感。

儿媳说老人身体条件好与她终身务农有关。年轻时与老伴农耕劳作挣工分，抚养7个子女，还要赡养丧失劳动力的公公、婆婆。

农业劳动方面，粗细重轻的活儿样样拿得起。因身材高挑，体魄壮健，很有点像“女汉子”，所以男子们挑泥筑岸，围海造田的活，她从不落下，“巾帼不让须眉”。几十年的日晒雨淋，风吹雨打，锻炼了老人的意志和身体。有话说劳动创造世界，劳动也铸就了老人的好身架。因为农民天天与土地打交道，真正接地气，呼吸着泥土芬芳，如果劳逸适度的话，能不健康长寿吗？

改革开放后，农村实行土地承包责任制，老人也是尽心尽责，直到农村土地流转以后才歇手。十多年前，年事已高的老人不再下田劳动，转而在自留地上精耕细作，家里的菜蔬自给自足外，多余的拿到农贸市场摆地摊，换几个油盐酱醋铜钿。

儿媳说老人很喜欢小孩，年轻时含辛茹苦带大七个子女，子女立业成家后才放手。第三代出生后，她带养过10多个孙字辈，接到自己家里住，或住到儿女家里带。小孩的吃喝拉撒睡，样样亲自而为，儿女们说，母亲喜欢小孩，她感到含饴弄孙很开心，也说带小孩亦可强身健体。有了第四代后，好几个玄孙，她都亲自照料过，看到小玄孙们养得白白胖胖，老人脸上荡漾着温馨感、幸福感。

老人的饮食起居颇有规律，比如晚饭后看会儿电视后睡觉，凌晨听到鸡鸣鸟啼起床，洗漱后在自家场地上走几圈活动筋骨，呼吸新鲜空气。早先每日三餐由儿媳料理，自从新永村开办了“爱心食堂”后，送餐员免费送餐上门，菜肴方面顿顿新鲜，天天不同，因为饭菜营养可口，老人吃得有滋有味，但她从不越“红线”，坚持吃七八分饱，特地关照送餐员不要送得太多，避免浪费。

儿媳说老人喜欢嘎三胡、轧闹猛，天气晴好暖和的话，经常去左邻右舍串门，不用拐杖，或聊天或打牌，大家把她当“老小孩”逗着乐。老人的7个子女，除大女儿外，都生活在周边村庄，隔三差五经常上门看望，送老人爱吃的爱穿的。逢年过节，儿、孙、玄小字辈们看望她，看到这些“小不点儿”，她就要忆苦思甜，讲从前的贫苦，讲现在的甘甜，幼辈们说这是老太太的传统教育课，百听不厌。

而让老人最开心的是，乡村的领导经常嘘寒问暖送礼品，对老人心灵的慰藉胜过爹娘亲子女亲。3年前，世界旅游小姐全球冠军走进“长寿之乡”——横沙岛。主办方邀请两位老人作为嘉宾出席，一位百岁老人，另一位九十以上。条件是身体健康气质佳，思路清爽口齿好。乡老龄办选中了百岁老人徐阿美和九十多高龄的杨士芳。在互动环节中，杨老太和旅游小姐们通过翻译，相互交流，配合默契，现场一片欢声笑语。回到家里后，左邻右舍、亲朋好友纷纷向她祝贺，羡慕她见了大世面。老太太高兴地说，活了这把年纪，这样的场面从没经历过，外国小姑娘（小姑娘）个个养色来、养色来（养色来，横沙地方语，漂亮的意思），客气来、客气来。

今年春节前后，突如其来的新冠肺炎疫情蔓延全国，横沙乡的各级领导和普通百姓，在防控疫情方面严防死守，保了一方平安。在危难时期，领导们仍把关心关爱老人放到重要位置。在新永村，书记于海泳、村主任陈聪，携带慰问品，多次到杨士芳老人家拜访，关照其儿女精心照顾好老人。疫情期间，老人一直宅在家，还风趣地对儿、媳说要把“瘟疫”闷死。当下春光无限，老人家宅基地和周边农田里领略桃花红、麦苗青、菜花黄，天气晴好的话，老人常在花儿从中散步溜达，踏青赏花，心旷神怡。

据她儿媳说，杨士芳老人长寿又健康可能有家族因素。她的父母都是耄耋之年后无疾而终。她的两个姨妈，一个长命百岁，一个活过期颐之年（106岁）。同一个家族中，有这么多人长寿，这在户籍3万多人的横沙岛上实属罕见。

养
生
一
得

始知丹青笔，能夺造化功

□ 朱亚夫

家看书是人生快事。那天，从书橱中检出《唐诗选》解闷，岑参的一首《刘相公中书江山画障》古风，首四句：“相府征墨妙，挥毫天地穷。始知丹青笔，能夺造化功。”令人玩味。此诗是题画诗，“始知丹青笔，能夺造化功。”当然是赞美画家丹青技艺高超，以致能巧夺天工，不过，我从中还分明读出了书画能养性怡情，净化心灵，所谓美意怡情，美感延年。

记得我当年踏访画坛百岁寿星朱屺瞻，曾请教过他的养生之道，他笑道：“秘诀只有一个字：‘画’。”苏局仙在102岁时，有人问起他的长寿之诀，苏老淡淡一笑：“惟书法而已。”

确实，古往今来，中国书画家长寿者比比皆是。有人曾对东汉至清末的152位书法家的寿龄进行统计，结果显示他们的平均寿命高达78岁。其中虞世南81岁，欧阳询85岁，柳公权88岁，颜真卿79岁，王蒙88岁，文徵明90岁，董其昌87岁，朱耷79岁。近现代的长寿书画家更是不乏其人，我编著的《寿星列传》，内收古今中外100位百岁寿星，就有十多位书画家和书画爱好者。

有人或许会问为何练字绘画“能夺造化功”、有利长寿呢？一是书画是一种健身运动。生命在于运动。书画是一种融合体力和脑力于一体的平衡性劳动。陈毅

当然，书画要“能夺造化功”，是长期坚持、不懈努力的结果，三天打鱼、两天晒网者是夺不了“造化功”的。

银
发
无
忧

凡事有度 不可过头

□ 邵天骏

老年人在日常生活中尤其要注意身体的平衡之术，遇事淡泊名利，处处适可而止，不去走极端。司马迁在《史记·滑稽列传》中说道：酒极则乱，乐极则悲。以今人的眼光来看，仍然没有过时，并且富含养生的哲理。

酒极则乱，可以说是一条健康忠告。许多老年人每天都有喝一点老酒的习惯，且乐此不疲，这本身无可厚非。稍微喝些黄酒或葡萄酒等，对身体是有一些好处的。但凡事都有一个度。再好的美酒，喝得过量了，不仅无益于健康养生，而且还会自伤身体，到头来很有可能得不偿失。

乐极则悲，也有前车之鉴。有的老年人平时喜欢搓麻将，每天一场乃至几场，来者不拒，多多益善。有时牌运不济，马

上就会变得愁眉苦脸，提不起精神。而一旦来了个久违的“杠头开花”，又会高兴得手舞足蹈，语无伦次，严重时甚至可能发生谁也不愿意看到的悲剧。所以，寻找生活中的乐趣，关键是要始终保持一个良好的心态，不为周围的各种嘈杂环境所左右。

健康的身体来自于内在的平衡调理。就老年人而言，平衡之木一旦遭遇倾斜，就会出现这样那样的问题。好东西吃得过量，碰到意料之外的好事又高兴得过头，这些都是养生长寿的大忌。避免大喜大悲，远离不良的生活习惯和不当表现的土壤，需要主动增强自控能力。如此，才能以我为主，紧紧抓牢长寿的“天梯”，一步步攀爬得稳稳当当，最终到达生命之树的顶峰。

饮
食
养
生

春季养胃四要点

□ 伊羽雪

疫情期间，待在家的时间多了，不少人就会用吃来解忧愁，中医医生提醒大家，日常饮食还是要养成良好的习惯，注意节制，尤其有慢性胃病的人，更应谨记“胃病三分治，七分养”的道理。

日常调理胃病注意4点：

1.三餐定时定量，选择容易消化的食物，避免坚硬、生冷的食物，切勿过饱，少吃零食夜宵，以免加重胃的负担。

2.进餐时尽量做到细嚼慢咽，既有助于消化，又能减轻胃的负担，减少胃黏膜的损伤。

3.慢性胃病患者需忌烟酒及辛辣煎炸刺激食物，尽量避免进食过热、过酸、过冷及熏烤的食物，减少对胃的不良刺激。

4.胃酸过多者应忌食过甜、过酸的食物，如红薯、番茄及过酸的水果等；容易胃胀的患者应尽量少吃容易胀气的食物，如土豆、红薯、豆制品、芋头、米粉等。